



方语笑饲养的“得意之作”。

曾培养出不少“将军”，打遍宁波无敌手 还成全了留洋女儿的论文——《斗蟋蟀》 社区里藏着一位 超级蚰蚰玩家

8月28日，海曙区白云街道安泰社区的社工方语笑收到了2个快递。他从快递里小心翼翼地抽出了4根竹筒，随后从每根竹筒里倒出一只小虫子——蚰蚰，也就是蟋蟀。

从8月8日立秋以来，方语笑几乎每天都会收到这样的快递。“以前，我每年都会到山东宁阳及河南等产地去收虫。现在，我们玩家就都选择了网购。”每年，方语笑都要投入万余元购买30只左右的蚰蚰，再精心饲养，然后带着其中的佼佼者参加各个级别的斗蚰蚰比赛。

爱上这些小虫子的17年来，方语笑已经成为宁波蚰蚰界的超级玩家之一，曾经培养出不少蚰蚰“将军”。很多居民和玩家知道后，也都会专程找他讨教，方语笑也从来不会“藏私”，大大方方地公开记载自己心得的“秘笈”。



方语笑正在观察蚰蚰。

1. 爱上蚰蚰 曾经连续两年亲自去田野间捕捉

其实，方语笑从小就喜欢玩蚰蚰。“小时候，我们经常会在立秋后的夜里到野外去抓蚰蚰，抓来之后就放在床头听它的叫声。”直到2006年，他跟几个朋友去山东曲阜玩，回来的路上经过了山东宁阳县。“到了那里，我就震惊了。几乎每条道路边都是卖蚰蚰的摊位，玩家们从全国各地赶来这里购买。”需要指出的是，参加比赛的都是公蚰蚰，而母蚰蚰被称为三尾。

他清楚地记得，2006年他一共花费83元买了13只蚰蚰。回宁波后，朋友带着他参加了几场小型的斗蚰蚰比赛。那13只蚰蚰中出了一只高方阔厚的青蚰蚰，轻松赢了三场，这让他重拾年少时的乐趣，第二年他就再次到山东购买蚰蚰。

“山东、河南、河北的蚰蚰比较有名，都骁勇善战。”方语笑说，2014年，为了找到好一点的蚰蚰，他还到河南的产地亲自动手抓。

但抓蚰蚰并不是件简单的事。天一黑下来，他就到一望无垠的玉米地里去找蚰蚰，时间是晚上7点到12点之间，称为“盲采”。简单休息一下，下半夜就要进入紧张的“听叫抓”时间，也就是说根据蚰蚰的叫声去抓。叫声大的、穿透力强的蚰蚰，一般战斗力比较强，反之就弱。

因为抓蚰蚰实在太累，而且缺乏捕捉专业知识，方语笑坚持了两年，就重新选择购买蚰蚰参战。每年的立秋过后，他就会到几个蚰蚰的主产区。早上天蒙蒙亮就守候在摊位边，等着购买当地农民刚刚从田野里抓来的蚰蚰。

现在，网购就成为他找蚰蚰的渠道。“网购也有一定的风险。比如，有一次我网购了50只蚰蚰，但在快递网点被喷了消毒水，导致蚰蚰全部‘阵亡’。”幸好，卖家承担了全部损失。

2. 饲养蚰蚰 一天一次喂食小米粥和混合饲料

每年的立秋，对于蚰蚰玩家来说是个重要的日子，因为从这天开始，就进入了一年中的“虫季”。“玩虫分三个阶段，即选、养、斗，立秋就是选虫开始了。”对买来的蚰蚰，方语笑还要精心挑选。

一般而言，皮色干老、头大、牙大、身型四平相、皮壳厚实、身体素质好、头脖身体一种颜色的，是必选之虫。挑出符合条件的蚰蚰后，就要进入最为辛苦的饲养阶段。

作为一只小虫子，蚰蚰比较珍贵脆弱。水要喂白开水，还要日日换，食物主要是小米粥和混合饲料。在饮食上，母蚰蚰还要喂食水果蔬菜，比如南瓜、胡萝卜等不易有农药残留的蔬果。

到现在，方语笑已经“收养”了30多只公蚰蚰，120多只母蚰蚰。每天下班，他都要花两小时去伺候它们。而每年的白露节气一过，他就更忙碌了，因为蚰蚰们要“下三”了。公蚰蚰和母蚰蚰的交配就是“下三”。

那些天，公蚰蚰会使劲叫唤，其实就是为了招来母蚰蚰。每天晚上11点，他要把母蚰蚰放到公蚰蚰的盆里，第二天早上8点再把母蚰蚰收走；连续两天后，还要让公蚰蚰空房一天；第四五天，再继续两天“下三”。

“在那段时间，如果能让蚰蚰们都不叫唤的，才是真正的本事。”母蚰蚰使用数日后还需要更换，让其在松土盆中排卵后再用。否则，公蚰蚰就会因为得不到“交配”，发生“憋死”现象。“未养促织先蓄雌”说的就是这个道理。

在“下三”的时候，方语笑也要经常去观察。特别是初次“下三”时，必须观察一会儿，待公蚰蚰神情愉悦、母蚰蚰转身，双方尾尾相对方可盖盆。有时候，还会出现母蚰蚰被公蚰蚰咬伤咬死或公被母吃掉的情况。

在“下三”几次后，母蚰蚰一般会产卵，并在次年的四五月份孵化为若虫，经过6次蜕皮共30多天羽化为成虫。但可惜的是，蚰蚰的寿命只有短短的百来天。“我可以毫不谦虚地说，我们这样的超级玩家，其实已经是节肢类昆虫的专家了。”方语笑说，如果没有这些知识，就不可能把蚰蚰养好，并在比赛中获胜。



珍藏方语笑手机上的蚰蚰照片。

3. 研究蚰蚰 将17年来的心得写成『秘笈』

在方语笑的手机上，珍藏着几百只蚰蚰的照片，这些都是17年来他饲养过的蚰蚰。“等我老了玩不动的时候，可以拿出来看看，也算是一个纪念。”方语笑说，玩家们把蚰蚰分为了将军、元帅、王等级别。“我曾经有一只‘元帅’级蚰蚰，在宁波几乎无敌后，朋友带它去了上海，也获得了连胜十几场的佳绩。”

现在，周围的邻居和同好们经常会来向他取经，方语笑就会从电脑上复制一本“秘笈”给他们。“这些都是我17年来的心得，我愿意公开让大家互相学习、互相借鉴。”而方语笑的女儿报考美国一所大学的时候，就写了一篇论文《斗蟋蟀》。“灵感和知识完全来自我这个老爸，我感到非常骄傲。”

白露过后，各类蚰蚰的比赛也要开始了。欲知蚰蚰怎么斗，等我们去看了之后再给大家听。 记者 林伟

通讯员 王江宁 文/摄



方语笑